

# 全球化對中國經濟的影響

——2001年9月20日在香港“世界服務業大會”上的發言

尊敬的主席，女士們、先生們：

世界服務業大會是在一個有特別意義的時刻召開的，中國加入世界貿易組織的馬拉松談判已經結束，中國即將成為世界貿易組織的成員；世界服務業大會是在一個特別的地點召開的，香港在中國改革開放中居於特殊的地位，為中國的改革開放做出了重要的貢獻。在這樣的時刻、這樣的地點，討論全球服務業發展問題，不言而喻，對中國具有特別的意義。我相信，這次大會對於世界服務業的發展，對於中國經濟的發展都將產生有益的影響。

世界經濟加速全球化的趨勢，對世界產生了深遠的影響。正是在這樣一個大背景下，中國走出了文化大革命的陰影，做出了以改革開放為基本國策，以現代化建設為中心任務的歷史性抉擇。這一抉擇就是要實現由傳統計劃經濟體制向社會主義市場經濟體制的轉變，實現由封閉向開放的轉變，走融入世界經濟的道路，加快中國現代化的進程。20年過去了，中國經濟發展取得了舉世公認的成就。回首20年的歷程，如果中國不是選擇了改革開放，中國將再一次錯過經濟發展的良好機遇；如果沒有經濟全球化所創造的良好外部環境，中國改革開放的政策效果也不會這樣卓著。這就是中國積極參與經濟全球化的內在動因。

經濟全球化對中國經濟發展產生了廣泛的影響。20年裏，中國國際貿易規模擴大了約16倍，從世界第32位上升到了目前的第7位；貿易依存度從10%增加到36%左右；流入中國的直接投資從幾乎是零躍居發展中國家第一。國務院發展

研究中心的學者曾通過模型計算過外資綜合效應，20年來中國GDP年均9.7%的增長速度中，大約有2.7個百分點來自利用外資的貢獻。除了這些可以用統計資料表徵的影響之外，融入全球經濟對調整和改善中國經濟結構、加快市場經濟體制的建立和完善，提高企業管理水平和技術進步，改善中國人力資源素質等方面都起到了不可替代的作用。

經濟全球化對中國經濟的影響是深遠的。經濟全球化使人類面對一個更加開放、更加市場化的世界，面臨一個競爭更加劇烈、也更加相互依賴的世界，在這樣一個世界裏，人們不僅要學會適應新的競爭形勢，還要學會按照新的規則協調和合作，從而對政府行爲也提出了挑戰。對任何一個政府而言，判斷形勢、制定戰略，選擇政策，經濟全球化都是一個必須慎重考慮的因素。爲適應經濟全球化的挑戰，中國政府採取了一系列的具有戰略意義的重大決策。例如，通過加快高科技產業發展、實施西部大開發等政策調整經濟結構；通過增強科技教育和可持續發展戰略的實施轉變增長方式；通過實施“引進來”和“走出去”的開放戰略進一步擴大開放，發展外向型經濟；深化國有企業和政府行政管理體制改革，建立符合國際慣例的管理體制和機制等。顯然，這些決策的實施將更有利於中國參與經濟全球化。

經濟全球化使一個國家或地區的經濟狀況和政策具有了跨國界影響的可能，因此，穩定世界經濟，促進全球經濟的發展，不能以鄰爲壑，就成爲一個負責政府的行爲準則。事實證明了中國政府是一個負責的政府，中國經濟決策不僅考慮了中國經濟發展的需要，也認真地考慮對全球可能的影響。亞洲金融危機期間中國政府的表現就是一個實例。

改革開放的成功不僅使中國民眾更加自信，也使開放意識在中國牢固地樹立起來。中國今日的發展得益於開放，今後的發展仍需要進一步開放，成為全民的共識。與全世界一樣，中國也存在著對全球化的不同認識，對迎接全球化挑戰存在不同的策略構想，但很少有人主張重回“光榮孤立”，更沒有人鼓吹閉關鎖國。

對經濟全球化的態度在最近制定的“第十個五年計劃綱要”裏得到了充分的體現，“十五”計畫綱要認為：“進入二十一世紀，經濟全球化趨勢增強，科技革命迅猛發展，產業結構調整步伐加快，國際競爭更加激烈。世界經濟形勢的深刻變化和發展趨勢，特別是加入世界貿易組織，將給我國帶來新的發展機遇和嚴峻挑戰。”這一判斷，對中國未來發展目標和政策方針選擇影響之大，以至有學者極而言之，說“十五”計畫就是中國準備入世、迎接全球化挑戰的計畫。

女士們、先生們：

中國即將邁入 WTO 的門檻，中國對外開放已經進入了一個新階段。這個新階段的突出標誌之一，就是中國的開放將由以貨物貿易為主的有限開放，轉變為全方位的開放。中國將有步驟地推進銀行、保險、電信、外貿、內貿、旅遊等服務領域的開放，逐步對外商實行國民待遇。中國承諾擴大服務業的開放，不僅是滿足相互開放市場的談判需要，從根本上講，是因為中國現代化的進程已到了必須加快服務業發展的歷史階段。中國要進一步提高經濟運行的質量、實現經濟協調發展，要解決擴大內需、減輕就業壓力、加快體制轉軌的需要，就必須加快中國服務業的發展。這是保持中國經濟持續快速發展速度的重要舉措，因此，擴大服務業的開放也是爭取“雙贏”的舉措。

中國是一個發展中國家，中國服務業無論是相對於中國其他產業，還是相對

於國外服務業都是落後而弱小的：規模小、實力弱，而且大都以傳統服務業為主，一些新興的服務領域甚至還是空白。在這樣的狀況下開放服務貿易，直接面對國際服務業經營理念、實力和規模的強大優勢，中國服務業將經受巨大的壓力，甚至要準備付出痛苦的代價。20 年改革開放的經驗證明了，從傳統的計劃經濟轉向市場經濟，從封閉、半封閉走向開放，這些轉折所引起的衝擊可能會超出預想和估計，這是轉軌必須承受的壓力。但 20 年的經驗也證明了，在經濟全球化的條件下，任何國家都難以偏安一隅，只有參與競爭才能識別和抓住機遇，也只有參與全球化的潮流才能跟上世界經濟發展的主流。我相信，人類有足夠的智慧和理智避開陷阱，創造光明的未來。 謝謝。

魯志強